
2024 年中考数学一轮模拟押题卷及答案解析（一）

（考试时间：120分钟 试卷满分：120分）

一．选择题（共 10小题，满分 30分，每小题 3分）

1．我国的北斗卫星导航系统中有一颗中高轨道卫星高度大约是 21500000 米．将数字 21500000 用科学记

数法表示为（ ）

A．2.15 × 107 B．0.215 × 108 C．2.15 × 106 D．21.5 × 106

【答案】A

【分析】本题考查了科学记数法：把一个大于 10的数表示成� × 10�的形式（a大于或等于 1且小于 10，n

是正整数）；n的值为小数点向左移动的位数．

根据科学记数法的定义，计算求值即可；

【详解】解： 21500000 = 2.15 × 107，

故选：A．

2．下列计算结果正确的是（ ）

A． �3 3 = �6 B．�6 ÷ �3 = �2

C． ��4 2 = ��8 D． � + � 2 = �2 + 2�� + �2

【答案】D

【分析】本题主要考查了同底数幂的乘除法以及幂的乘方和积的乘方，根据幂的乘方法则可判断选项 A，

根据同底数幂的除法法则可判断选项 B，根据幂的乘方和积的乘方法则可判断选项 C，根据完全平方公式可

判断选项 D．

【详解】解：A、 �3 3 = �9，故错误，不符合题意；

B、�6 ÷ �3 = �3，故错误，不符合题意；

C、 ��4 2 = �2�8，故错误，不符合题意；



D、 � + � 2 = �2 + 2�� + �2，故正确，符合题意；

故选：D．

3．生活中有许多对称美的图形，下列是中心对称图形但不是轴对称图形的是（ ）

A． B． C． D．

【答案】D

【分析】根据中心对称图形定义：把图形沿某点旋转 180°得到的新图形与原图形重合的图形叫中心对称图

形，轴对称图形定义：把一个图形沿某条直线对折两边完全重合的图形叫轴对称图形，逐个判断即可得到

答案．

【详解】解：由题意可得，

A选项图形即是中心对称图形又是轴对称图形，不符合题意，

B选项图形即是中心对称图形又是轴对称图形，不符合题意，

C选项图形即是中心对称图形又是轴对称图形，不符合题意，

D选项图形是中心对称图形但不是轴对称图形，符合题意，

故选：D；

【点睛】本题考查中心对称图形定义：把图形沿某点旋转 180°得到的新图形与原图形重合的图形叫中心对

称图形，轴对称图形定义：把一个图形沿某条直线对折两边完全重合的图形叫轴对称图形．

4．下列说法正确的是（ ）

A．检测“神州十六号”载人飞船零件的质量，应采用抽样调查

B．任意画一个三角形，其外角和是 180°是必然事件

C．数据 4，9，5，7的中位数是 6



D．甲、乙两组数据的方差分别是�
甲
2 = 0.4，�

乙
2 = 2，则乙组数据比甲组数据稳定

【答案】C

【分析】根据普查和抽样调查、事件的分类、中位数、方差的意义分别进行判断即可

【详解】解：A．检测“神州十六号”载人飞船零件的质量，应采用普查，故选项错误，不符合题意；

B．任意画一个三角形，其外角和是 180°是不可能事件，故选项错误，不符合题意；

C．数据 4，9，5，7的中位数是，故选项准确，符合题意；

D．甲、乙两组数据的方差分别是�
甲
2 = 0.4，�

乙
2 = 2，则乙组数据比甲组数据更不稳定，故选项错误，不符

合题意．

故选：C．

【点睛】此题考查了普查和抽样调查、事件的分类、中位数、方差的意义，熟练掌握相关知识是解题的关

键．

5．在平面直角坐标系的第二象限内有一点 P，点 P到 x轴的距离为 4，到 y轴的距离为 5，则点 P的坐标

是（ ）

A．(4， − 5) B．(5, − 4) C．( − 4，5) D．( − 5,4)

【答案】D

【分析】设�点坐标为 �, � ，根据第二象限点的横纵坐标的符号，求解即可．

【详解】解：设�点坐标为 �, � ，

∵点�在第二象限内，

∴� < 0，� > 0，

∵点 P到 x轴的距离为 4，到 y轴的距离为 5，

∴ � = 4， � = 5，

∴� = 4，� =− 5，



即�点坐标为( − 5,4)，

故选：D

【点睛】本题考查了点的坐标，熟记点到 x轴的距离等于纵坐标的绝对值，到 y轴的距离等于横坐标的绝对

值是解题的关键．

6．《九章算术》中有一道关于古代驿站送信的题目，其白话译文为：一份文件，若用慢马送到 900里远的

城市，所需时间比规定时间多 1天；若改为快马派送，则所需时间比规定时间少 3天，已知快马的速度是

慢马的 2倍，求规定时间，设规定时间为�天，则可列出正确的方程为（ ）

A．900
�+3

= 2 × 900
�−1

B．900
�−3

= 2 × 900
�+1

C．900
�−1

= 2 × 900
�+3

D．900
�+1

= 2 × 900
�−3

【答案】B

【分析】本题考查了由实际问题抽象出分式方程，找准等量关系，正确列出分式方程是解题的关键．根据

快、慢马送到所需时间与规定时间之间的关系，可得出慢马送到所需时间为(� + 1)天，快马送到所需时间

为(� − 3)天，再利用速度=路程÷时间，结合快马的速度是慢马的 2倍，即可得出关于�的分式方程，此题

得解．

【详解】解：∵规定时间为�天，

∴慢马送到所需时间为(� + 1)天，快马送到所需时间为(� − 3)天，

又∵快马的速度是慢马的 2倍，两地间的路程为 900里，

∴ 900
�−3

= 2 × 900
�+1

．

故选：B．

7．△ ���与△ ���的��边重合，�� = ��．添加下一个条件后，仍无法判定△ ��� ≌△ ���的是（ ）



A．�� = �� B．∠��� = ∠���

C．∠� = ∠� = 90° D．∠��� = ∠���

【答案】D

【分析】本题考查了全等三角形的判定定理．根据全等三角形的判定定理逐个判断即可．

【详解】解：A、�� = ��、�� = ��、�� = ��，符合全等三角形的判定定理 SSS，能推出△ ��� ≌△ ���，

故本选项不符合题意；

B、�� = ��、∠��� = ∠���、�� = ��，符合全等三角形的判定定理 SAS，能推出△ ��� ≌△ ���，故本

选项不符合题意；

C、�� = ��、�� = ��、∠� = ∠� = 90°，符合全等三角形的判定定理 HL，能推出△ ��� ≌△ ���，故本

选项不符合题意；

D、�� = ��、�� = ��、∠��� = ∠���，不符合全等三角形的判定定理，不能推出△ ��� ≌△ ���，故本

选项符合题意；

故选：D．

8．如图，在△ ���中，∠��� = 90°，分别以点 A和点 C为圆心，大于
1
2

��的长为半径作弧，两弧相交于 P，

Q两点，作直线��交��，��于点 D，E，连接��．下列说法错误的是（ ）



A．直线��是��的垂直平分线 B．�� = 1
2

��

C．�� = 1
2

�� D．�△���: �四边形���� = 1: 4

【答案】D

【分析】根据直线��是��的垂直平分线、平行线分线段成比例、三角形中位线定理、相似三角形的判定和

性质等知识，分别进行判断即可．

【详解】解：A．由作图过程可知，直线��是��的垂直平分线，故选项正确，不符合题意；

B．由作图过程可知，直线��是��的垂直平分线，

∴点 E是��的中点，�� = ��，

在△ ���中，∠��� = 90°，

∴��∥��，

∴
��
��

= ��
��

= 1，

即点 D是��的中点，

∴�� = 1
2

��，

故选项正确，不符合题意；

C．∵点 D是��的中点，点 E是��的中点，

∴��是△ ���的中位线，

∴�� = 1
2

��，



故选项正确，不符合题意；

D．∵��∥��，

∴△ ��� ∽△ ���，

∴
�△���
�△���

= ��
��

2
= 1

2

2
= 1

4
，

∴�△���: �四边形���� = 1: 3，

故选项错误，符合题意．

故选：D．

【点睛】此题考查了相似三角形的判定和性质、平行线分线段成比例定理、垂直平分线的性质、三角形中

位线定理等知识，熟练掌握相似三角形的判定和性质、平行线分线段成比例定理是解题的关键．

9．如图，一款可调节的笔记本电脑支架放置在水平桌面上，调节杆�� = 2�，�� = �，��的最大仰角为�.

当∠� = 45°时，则点�到桌面的最大高度是（ ）

A．� + �
cos�

B．� + �
sin�

C．� + �cos� D．� + �sin�

【答案】D

【分析】过点�作�� ⊥ ��于�，过点�作�� ⊥ ��于�，利用解直角三角形可得�� = �sin�，�� = �，根据

点�到桌面的最大高度= �� + ��，即可求得答案．

【详解】如图，过点�作�� ⊥ ��于�，过点�作�� ⊥ ��于�，



在 Rt △ ���中，�� = �� ⋅ sin� = �sin�，

在 Rt △ ���中，�� = �� ⋅ sin45° = 2� × 2
2

= �，

∴点�到桌面的最大高度= �� + �� = � + �sin�，

故选：D．

【点睛】本题考查了解直角三角形的应用，解题关键是添加辅助线，构造直角三角形，利用解直角三角形

解决问题．

10．对称轴为直线� = 1 的抛物线� = ��2 + �� + �（a，b，c为常数，且� ≠ 0）如图所示，小明同学得出

了以下结论：①��� > 0，②�2 > 4��，③4� + 2�＋� > 0，④3� + � > 0，⑤� + � ≤ � �� + � （m为任

意实数），⑥当� <− 1 时，y随 x的增大而减小．其中结论正确的个数为（ ）

A．3 B．4 C．5 D．6

【答案】C

【分析】本题考查了二次函数图象与系数的关系，二次函数� = ��2 + �� + � � ≠ 0 系数符号由抛物线开口

方向、对称轴和抛物线与�轴的交点确定．

由抛物线的开口方向判断�的符号，由抛物线与�轴的交点判断�的符号，结合对称轴判断①，然后根据对称



轴及抛物线与�轴交点情况判断②，根据对称性求得� = 2 时的函数值小于 0，判断③；根据�= − 1 时的函

数值，结合� =− 2�，代入即可判断④，根据顶点坐标即可判断⑤，根据函数图象即可判断⑥．

【详解】解：①由图象可知：� > 0，� < 0，

∵对称轴为直线：� =− �
2�

= 1，

∴� =− 2� < 0，

∴��� > 0，故①正确；

②∵抛物线与�轴有两个交点，

∴�2 − 4�� > 0，

∴�2 > 4��，故②正确；

③∵对称轴为直线� = 1，则� = 0 与� = 2 的函数值相等，

∴当� = 2 时，� = 4� + 2� + � < 0，故③错误；

④当�= − 1 时，� = � − � + � = � − −2� + � > 0，

∴3� + � > 0，故④正确；

⑤当� = 1 时，�取到最小值，此时，� = � + � + �，

而当� = �时，� = ��2 + �� + �，

所以� + � + � ≤ ��2 + �� + �，

故� + � ≤ ��2 + ��，即� + � ≤ � �� + � ，故⑤正确，

⑥当� <− 1 时，y随�的增大而减小，故⑥正确，

综上，正确的是①②④⑤⑥共 5个，

故选：C．

二．填空题（共 6小题，满分 18分，每小题 3分）

11．计算： − 1
3

−2
+ 1 − 2

0
− 2cos60° = ．



【答案】9

【分析】先计算零次幂、负整数指数幂和特殊角的三角函数值，再计算乘法，最后计算加减．

【详解】解： − 1
3

−2
+ 1 − 2

0
− 2cos60°

= 9 + 1 − 2 ×
1
2

= 9 + 1 − 1

= 9，

故答案为：9．

【点睛】此题考查了实数的混合运算能力，解题的关键是能准确确定运算顺序，并能进行正确地计算．

12．如图，四边形����内接于⊙ �，它的 3个外角∠���，∠���，∠���的度数之比为 1: 2: 4，则

∠� = ．

【答案】72°/72度

【分析】根据圆内接四边形的对角互补以及外角的性质可求出∠���，再根据平角的定义求解．

【详解】解：如图，延长��到 H，



∵四边形����内接于⊙ �，

∴ ∠��� + ∠��� = ∠��� + ∠��� = 180°，

∴ ∠��� + ∠��� = ∠��� + ∠��� = 180°，

∵ ∠���，∠���，∠���的度数之比为 1: 2: 4，

∴ ∠���，∠���，∠���，∠���的度数之比为 1: 2: 4: 3，

∵ ∠��� + ∠��� + ∠��� + ∠��� = 360°，

∴ ∠��� = 360° × 3
1+2+4+3

= 108°，

∴ ∠��� = 180° − ∠��� = 72°．

故答案为：72°．

【点睛】本题考查圆内接四边形，解题的关键是掌握圆内接四边形的对角互补，外角和是 360度．

13．若 � − 1 + (� − 3)2 = 0，则 � + � = ．

【答案】2

【分析】根据绝对值的非负性，平方的非负性求得�, �的值进而求得� + �的算术平方根即可求解．

【详解】解：∵ � − 1 + (� − 3)2 = 0，

∴� − 1 = 0, � − 3 = 0，

解得：� = 1, � = 3，

∴ � + � = 1 + 3 = 2，

故答案为：2．

【点睛】本题考查了求一个数的算术平方根，熟练掌握绝对值的非负性，平方的非负性求得�, �的值是解题

的关键．

14．《九章算术》是中国传统数学重要的著作之一，其中第九卷《勾股》中记载了一个“圆材埋壁”的问题：“今

有圆材，埋在壁中，不知大小．以锯锯之、深一寸，锯道长一尺，问径几何？”用几何语言表达为：如图，



��是⊙ �的直径，弦�� ⊥ ��于点 E，�� = 1 寸，�� = 10 寸，则直径��长为 寸．

【答案】26

【分析】证明 E为��的中点，可得�� = �� = 1
2

�� = 5，设�� = �� = �，则�� = 2�，�� = � − 1 ，由

勾股定理得：��2 + ��2 = ��2，可得 � − 1 2 + 52 = �2，再解方程可得答案．

【详解】解：∵弦�� ⊥ ��，��为⊙ �的直径，

∴E为��的中点，

又∵�� = 10（寸），

∴�� = �� = 1
2

�� = 5（寸），

设�� = �� = �（寸），

则�� = 2�（寸），�� = � − 1 寸，

由勾股定理得：��2 + ��2 = ��2，

即 � − 1 2 + 52 = �2，

解得� = 13，

∴�� = 26（寸），

故答案为：26．

【点睛】本题考查的是垂径定理的应用，勾股定理的应用，熟练的利用垂径定理解决问题是关键．

15．如图，点 A、B在 x轴上，分别以��，��为边，在 x轴上方作正方形����，����．反比例函数� = �
�

� > 0

的图象分别交边��，��于点 P，Q．作�� ⊥ �轴于点 M，�� ⊥ �轴于点 N．若�� = 2��，Q为��的中点，



且阴影部分面积等于 6，则 k的值为 ．

【答案】24

【分析】设�� = 4�，则�� = 2�，从而可得� 4�, 0 、� 6�, 0 ，由正方形的性质可得� 4�, 4� ，由�� ⊥ �

轴，点 P在��上，可得� �
4�

, 4� ，由于 Q为��的中点，�� ⊥ �轴，可得�� = 1
2

�� = �，则� 6�, � ，由

于点 Q在反比例函数� = �
�

� > 0 的图象上可得� = 6�2，根据阴影部分为矩形，且长为
�
4�
，宽为 a，面积为

6，从而可得 12 × 4�� × � = 6，即可求解．

【详解】解：设�� = 4�，

∵�� = 2��，

∴�� = 2�，

∴�� = �� + �� = 6�，

∴� 6�, 0 ，

在正方形����中，�� = �� = 2�，

∵Q为��的中点，

∴�� = 12�� = �，

∴� 6�, � ，

∵Q在反比例函数� = �
�

� > 0 的图象上，

∴� = 6� × � = 6�2，

∵四边形����是正方形，



∴� 6�, 6� ，

∵P在��上，

∴P点纵坐标为 4�，

∵P点在反比例函数� = �
�

� > 0 的图象上，

∴P点横坐标为� = �
4�
，

∴� �
4�

, 4� ，

∵∠��� = ∠��� = ∠��� = 90°，

∴四边形����是矩形，

∴�� = �
4�
，�� = �，

∴�▭���� = �� × �� = �
4�

× � = 6，

∴� = 24，

故答案为：24．

【点睛】本题考查反比例函数图象的性质及正方形的性质及矩形的面积公式，读懂题意，灵活运用所学知

识是解题的关键．

16．如图，在平面直角坐标系中，点 O是坐标原点，已知点� 3,0 ，� 0,4 ，点 C在 x轴负半轴上，连接��，

��，若 tan∠��� = 2，以��为边作等边三角形���，则点 C的坐标为 ；点 D的坐标为 ．

【答案】 −2,0 −1 − 2 3, 2 + 3 或 2 3 − 1,2 − 3

【分析】过点 C作�� ⊥ ��于点 E，根据 tan∠��� = 2，设�� = �, �� = 2�，则�� = 5�，根据勾股定理

可得求出�� = ��2 + ��2 = 5，用等面积法推出�� = 5
2

� − 3，最后在 Rt △ ���中，根据勾股定理可得：



��2 + ��2 = ��2，列出方程求出 x的值，即可得出点 C的坐标；易得��2 = 20，设� �, � ，根据两点之

间的距离公式得出��2 = �2 + � − 4 2，��2 = � + 2 2 + �2，根据等边三角形的性质得出��2 = ��2 =

��2，即可罗列出方程组
�2 + � − 4 2 = 20
� + 2 2 + �2 = 20

，求解即可．

【详解】解：过点 C作�� ⊥ ��于点 E，

∵tan∠��� = 2，

∴
��
��

= 2，

设�� = �, �� = 2�，

根据勾股定理可得：�� = ��2 + ��2 = 5�，

∵� 3,0 ，� 0,4 ，

∴�� = 3, �� = 4，

在 Rt △ ���中，根据勾股定理可得：�� = ��2 + ��2 = 5，

∵�△��� = 1
2

�� ⋅ �� = 1
2

�� ⋅ ��，

∴
1
2

× 5 × 2� = 1
2

× 4 × �� + 3 ，整理得：�� = 5
2

� − 3，

在 Rt △ ���中，根据勾股定理可得：��2 + ��2 = ��2，

∴
5
2

� − 3
2

+ 42 = 5�
2
，

解得：�1 = 2, �2 = 10（舍去），

∴�� = 5
2

� − 3 = 5
2

× 2 − 3 = 2，

∴� −2,0



∵� 0,4 ，� −2,0 ，

∴�� = 4, �� = 2，

∴��2 = ��2 + ��2 = 42 + 22 = 20，

设� �, � ，

则��2 = �2 + � − 4 2，��2 = � + 2 2 + �2，

∵△ ���为等边三角形，

∴��2 = ��2 = ��2，

即
�2 + � − 4 2 = 20
� + 2 2 + �2 = 20

，

整理得
�2 + �2 − 8� = 4①

�2 + �2 + 4� = 16②
，

② − ①得：4� + 8� = 12，则� = 3 − 2�，

将� = 3 − 2�代入①得： 3 − 2� 2 + �2 − 8� = 4，

解得：�1 = 2 + 3，�2 = 2 − 3，

当� = 2 + 3时，� = 3 − 2� =− 1 − 2 3，即� −1 − 2 3, 2 + 3 ，

当� = 2 − 3时，� = 3 − 2� = 2 3 − 1，即� 2 3 − 1,2 − 3 ，

故答案为： −2,0 ； −1 − 2 3, 2 + 3 或 2 3 − 1,2 − 3 ．

【点睛】本题主要考查了解直角三角形，等边三角形的性质，解题的关键是正确画出辅助线，构造直角三

角形，掌握等边三角形三边相等，以及勾股定理．

三．解答题（共 9小题，满分 72分，其中 17、18、19题每题 6分，20题、21题每题 7分，22题 8分，23

题 9分，24题 10分，25题 13分）

17．解不等式组：
� − 1 > 2①
2�+1

3
≥ 1②

【答案】� > 3．
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